
prax pre vlastných študentov, ale i pre zahraničných

v rámci výmenných praxí. Okrem vysokoškolákov sú

v Univerzitnej lekárni celoročne študenti Strednej zdra-

votníckej školy na povinnej lekárenskej praxi.

Doc. RNDr. M. Fulmeková, CSc., ako ukazuje analý-

za doterajšej činnosti ako prednostka Univerzitnej lekár-

ni a ako vysokoškolská učiteľka je optimálne a ideálne

spojenie medzi praxou a teóriou.

Za svoju prácu bola doteraz ocenená niekoľkými

vyznamenaniami: V roku 2000 jej bola udelená striebor-

ná medaila Farmaceutickej fakulty Univerzity Komen-

ského v Bratislave za rozvoj fakulty.

Rektor Univerzity Komenského v roku 1999 jej udelil

„Pamätnú medailu UK k 80. výročiu založenia Univerzi-

ty Komenského v Bratislave.

Slovenská farmaceutická spoločnosť jej udelila Webe-

rovu cenu za významnú pedagogickú, vedecko-výskum-

nú a organizátorskú prácu vo farmácii. V roku 2009 na

8. zjazde Slovenskej farmaceutickej spoločnosti jej bola

udelená Medaila PhMr. Vladimíra Žuffu za prínos do

slovenského lekárnictva.

V roku 2010 jej dekan FaF UK v Bratislave udelil

Galenovú medailu FaF UK. 

Vážená pani jubilantka, milá Magda, dovoľ mi, aby

som Ti za širokú obec farmaceutov poprial k Tvojmu

jubileu predovšetkým pevné zdravie, radosť z dobre

vykonanej práce, pohodu a veľa ďalších životných úspe-

chov v prospech našej farmácie.

prof. RNDr. Jozef Čižmárik, PhD. 
prezident Slovenskej farmaceutickej spoločnosti,

Bratislava
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●● 60. česko-slovenské
Farmakologické dny

Ve dnech 15. až 17. září 2010 se uskutečnily jubilejní

60. česko-slovenské Farmakologické dny v Hradci Krá-

lové. Tato odborná akce byla pořádána z pověření České

společnosti pro experimentální a klinickou farmakologii

a toxikologii ČLS JEP Farmaceutickou fakultou Univer-

zity Karlovy v Hradci Králové ve spolupráci s Lékař-

skou fakultou Univerzity Karlovy v Hradci Králové

a s královéhradeckým Ústavem experimentální biofar-

macie (společným pracovištěm Akademie věd ČR

a PRO.MED.CS. Praha a.s.). 

Této mezinárodní konference se zúčastnilo více jak

150 farmakologů a dalších odborníků ze všech farmako-

logických pracovišť, ústavů a kateder z České i Sloven-

ské republiky i institucí akademií věd. Odborný pro-

gram, rozložený do tří pracovních dnů a do více než 40

přednášek a 80 posterů, odrážel především trendy v roz-

voji experimentální i klinické farmakologie, toxikologie

a příbuzných oborů. Jako příklad zmíněných trendů lze

uvést sympozium molekulární farmakologie, sympozia

věnovaná farmakoterapii kardiovaskulárního systému,

diabetes mellitus, dyslipidemií a ateroskleróze, a sym-

pozium onkofarmakologie.

Pozvání mimo jiné přijal a přednášku přednesl Phar-

mDr. Martin Beneš, ředitel Státního ústavu pro kontrolu

léčiv, a PharmDr. Radim Petráš, výkonný ředitele Aso-

ciace inovativniho farmaceutickeho průmyslu (AIFP). 

V rámci konference se také uskutečnila soutěž o nej-

lepší prezentaci a posterové sdělení mladých farmakolo-

gů do 35 let. 

Pracovní program konference se rovněž nesl v duchu

životního jubilea prof. RNDr. Jaroslava Květiny, DrSc.,

dr.h.c. i vzpomínky na nedávno zesnulou prof.

MUDr. Helenu Raškovou, DrSc., dr.h.c.

V rámci odborného i sociálního programu účastníci

konference navštívili unikátní „České farmaceutické

muzeum na Hospitalu v Kuksu“ a zúčastnili se večírku

v Botanické zahradě léčivých rostlin, která neodmysli-

telně patří k Farmaceutické fakultě v Hradci Králové.

V rámci 60. česko-slovenských Farmakologických

dní udělilo předsednictvo ČLS JEP na návrh výboru

České společnosti pro experimentální a klinickou farma-

kologii a toxikologii u příležitosti jejich významného

životního jubilea Čestné medaile ČLS JEP profesorce

Jiřině Martínkové a profesoru Františku Perlíkovi

a Čestné členství ČLS JEP profesoru Janu Švihovcovi

a profesoru Miloslavu Kršiakovi.

doc. PharmDr. Petr Pávek, Ph.D.

●● Doc. RNDr. Marie Blešová,
CSc. – in memoriam 

Široká česká a slovenská farmaceutická komunita

a príbuzní sa s bolesťou v srdci a s hlbokým zármutkom

24. septembra 2010 v Chráme sv. pána Jána Krstiteľa

a na cintoríne v Morkoviciach rozlúčili s pani

doc. RNDr. Máriou Blešovou, CSc., vysokoškolskou

učiteľkou, ktorá tragicky zahynula 13. septembra 2010

v Brne na Oblej ulici.

Naša kolegyňa sa narodila 12. augusta 1941 v morav-

skej dedinke Morkovice. V rokoch 1958–1963 študova-

la farmáciu najprv na Farmaceutickej fakulte v Brne

a štúdium dokončila na Farmaceutickej fakulte Univer-

zity Komenského (FaF UK) v Bratislave. Diplomovú

prácu vypracovala pod vedením RNDr. Milana Zahrad-

níčka, CSc., na tému Směsné indikátory V. Štúdium

ukončila s vyznamenaním.

Po promócii 1 rok pracovala v lekárni vo Frýdlante

nad Ostrovicou v Severomoravskom kraji. 

Neskoršie 1. augusta 1964 bola prijatá na miesto

vysokoškolskej učiteľky na funkciu asistentky na Kated-

ru farmaceutickej chémie FaF UK v Bratislave. V tomto

roku sa stala aj členkou Slovenskej farmaceutickej spo-

ločnosti (SFS) a začala sa aktívne podieľať na práci
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v Sekcii farma-

ceutickej chémie

a Sekcie analýzy

liečiv.

Na tomto praco-

visku bola zaradená

na oddelenie kon-

troly chemických

liečiv, ktoré v tom

čase viedol RNDr.

PhMr. Milan Za-

hradníček, CSc.

Pod jeho vedením

sa v rámci vedecko-

výskumnej činnosti

začala venovať rie-

šeniu dielčích úloh štátneho a rezortného plánu výskumu

so zameraním na štúdium liečiv s účinkom na periférny

nervový a kardiovaskulárny systém a na kvantitatívne

a kvalitatívne hodnotenie liečiv v zložených liekových

prípravkov, pomocou chemických a fyzikálnych analytic-

kých metód. Tieto jej práce boli prínosom pre prax vo far-

maceutických kontrolných inštitúciách a oddeleniach

kontroly vo farmaceutickej výrobe. Z tejto širokej oblasti

sa profilovala najmä v štúdiu vizuálnych titráciách

v nevodnom prostredím zmesných indikátorov, doplňko-

vou tristimulačnou kolorimetriou a štúdiom stability

zmesných indikátorov. Značnou mierou prispela k apliko-

vaniu QSAR štúdia v skupine substituovaných esterov

kyseliny fenylkarbámovej.

Veľmi iniciatívne sa zapojila do príprav konferencií

Syntéza a analýza liečiv a neskoršie i do organizovania

sympózií Syntéza a analýza liečiv a látok ovplyvňujú-

cich životné prostredie, ktoré pravidelne poriadala SFS.

Bola aktívnou spolupracovníčkou pri vydaní ČsL 4.

V roku 1966 vypracovala a obhájila rigoróznu prácu

„Směsné indikátory“ a získala titul doktorky prírodove-

dy RNDr.

Neskoršie v roku 1977 vypracovala a obhájila dizer-

tačnú prácu „Studium stanovení vitamínů rozpustných

ve vodě po chromatografickém dělení na tenké vrstvě“

a získala vedeckú hodnosť kandidátky farmaceutických

vied.

V pedagogickej oblasti pôsobila ako vedúca cvičení

z farmaceutickej chémie a analýzy chemických liečiv.

Iniciatívne sa zapojila do procesu tvorby študijnej lite-

ratúry. Už v roku 1969 sa stala spoluautorkou skrípt

„Vybrané úlohy pro cvičení z kontroly chemických

léčiv“, ktoré vydalo Slovenské pedagogické nakladateľ-

stvo (SPN) v Bratislave. V roku 1980 prispela niekoľký-

mi kapitolami do skrípt Soviar K.: Kvantitatívna analý-

za oficiálnych liečiv (SPN). V roku 1986 vypracovala

kapitolu do skrípt Soviar K. a kol.: Analýza chemických

liečiv. Vybraté kapitoly na praktické cvičenia UK, Brati-

slava V roku 1989 vypracovala do diela Borovanský A.:

Farmaceutická chémie všeobecná: Návody na cvičenie

UK, Bratislava, niekoľko úloh. Neskoršie v roku 1991

napísala skriptá „Analýza chemických liečiv. Postup pri

určovaní totožnosti neznámeho liečiva v praktickom cvi-

čení“, Bratislava 1991 UK. V roku 1993 sa podielala na

napísaní a vydaní skrípt „Analýza chemických liečiv.

Stanovenie obsahu podľa ČSL“, Bratislava UK.

V rokoch l990–l992 zastávala funkciu zástupcu vedú-

cej Katedry farmaceutickej chémie FaF UK. 

V jej kvalifikačnom raste bol veľmi dôležitý rok 1991,

kedy sa na základe práce „Uplatnení metody na tenké

vrstvé při hodnocení jakosti léčiv a pri studiu vztahu

struktura-aktivita“ habilitovala na docentku farmaceutic-

kej chémie. Za docentku bola vymenovaná 2. mája 1991.

Pracovný pomer s FaF UK ukončila v roku 1992. 

Dňa 15. septembra 1992 uzavrela nový pracovný

pomer a nastúpila na FaF VFU v Brne, kde sa intenzív-

ne zapojila do vypracovania koncepčnej práce, štruktúry

a organizačného zabezpečenia štúdia farmácie najmä zo

zameraním na farmaceutickú chémiu. Neskoršie

1. októbra 1993 sa na základe doporučenia konkurznej

komisie stala prednostkou Ústavu chemických léčiv Far-

maceutické fakulty Veterinární a farmaceutické univerzi-

ty v Brne. Funkciu prednostky vykonávala do 1. septem-

bra 1996. Na tomto pracovisku v pedagogickej oblasti

bola garantkou predmetu Analýza liečiv, prednášala

a viedla praktické cvičenia, diplomové práce, bola školi-

teľkou a členkou odborovej rady pre doktorandský pro-

gram v odbore farmaceutická chémia na FaF VFU

v Brne, externou členkou odboru Kontrola chemických

liečiv na FaF UK v Hradci Králové, konzultantkou

a oponentkou rigoróznych prác. Bola spoluriešiteľkou

troch projektov IGA a dvoch výskumných zámerov FaF

VFU a riešiteľkou troch projektov FRVŠ .

V roku 2001 publikovala s RNDr. Milanom Žemlič-

kom, CSc., skriptá „Analýza léčiv – zkoušky totožnos-

ti“. V roku 2003 s tým istým spoluautorom skriptá Ana-

lýza léčiv – stanovení obsahu (Vážkové a odmerná

stanovení podle ČL), a v roku 2005 spolu s PharmDr.

Radkou Opatřilovou, PhD., a s RNDr. Annou Liškovou

skriptum „Analýza léčiv – návody na cvičení“. Pozitív-

ne sa oceňuje aj jej pôsobenie ako členky Sekcie orga-

nickej chémie Liekopisnej komisie MZ ČR, kde sa

podieľala na príprave článkov do Českého lékopisu. Pra-

covný pomer s FaF VFU v Brne ukončila v roku 2009

odchodom do penzie.

Analýza jej publikačnej činnosti ukazuje, že bola

autorkou alebo spoluautorkou 89 pôvodných experimen-

tálnych prác, 8 prehľadných referátov, 3 autorských

osvedčení (patentov) a 75 príspevkov posterov alebo

prednášok na vedeckých sympóziach či konferenciách.

Ohlas jej publikovaných prác bol v 94 zahraničných citá-

ciách a v 30 domácich.

Za svoju úspešnú dlhoročnú pedagogickú, vedecko-

výskumnú a organizátorskú prácu bola ocenená Medai-

lou PhMr. Jána Vladimíra Žuffu, ktorú udeľuje Sloven-

ská farmaceutická spoločnosť.

Vážená pani docentka, milá naša kolegyňa, dovoľ mi,

aby som sa Ti za všetkých, s ktorými si počas svojho

mimoriadne plodného života prišla do styku a aktívne

spolupracovala, úprimne poďakoval za Tvoju príkladnú

prácu v prospech nás a našej farmácie.

Česť Tvojej skvelej pamiatke!

prof. RNDr. Jozef Čižmárik, PhD.
prezident Slovenskej farmaceutickej spoločnosti,

Bratislava 
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